

# BAJAI ÚJSÁG

Szerkesztőség és Adóhivatal:  
Baja, Vörösmarty Mihály-utca 4.  
Telefonszám: 45.

Felelős szerkesztő:  
VITAY FERENCZ DEZSŐ.

Hírfizetés egy hónapra 30000 K.  
Egyes példányszám ára 1500 K.  
Megjelenik hétköznaponként délután 12 órakor.

## Miről ismerhetők fel a hamis milliósok?

A papirosban nincs selyemszál, vastag a sorszám, két betűn nincs ékezet.

A magyar Nemzeti Bank hivatalos közleményében az 1.000.000 koronás államjegyhamisítványokat a következőképpen írja le:

A Magyar Nemzeti Bank által eddig lefoglalt 1.000.000 koronás államjegyhamisítványok műszaki megállapítás szerint valamennyien egy és ugyanazon típushoz tartoznak. A hamisítványok általában nem sikerültek. A hamisítványok eredeti jegy rajzának finom vonalait megközelítően sem tudták utánozni, aminek következtében a hamisítványok némi figyelem mellett könnyen felismerhetők.

A hamisítványok főbb ismertetőjelei a következők:

1. A valódi 1.000.000 koronás államjegyek papirosában piros és zöld selyemszálak vannak, melyek különösen a jegynek nyomással el nem látott fehér szélein világosan láthatók. Ezek a selyemszálak a hamisítvány papirosából hiányoznak s helyettük csak egyfajta vörös ceruzával húzott vonal látható.

2. A hamisítványok egy részén sor- és folyószám nincs, a sor- és folyószámokkal ellátottakon ezek a számok sokkal markánsabbak, mint az eredeti államjegyeken lévők.

3. A hamisítványok leglényesebb ismertető jele az, hogy a női fej képe, mely az eredeti jegyeken tiszta, éles, sötétbarna színű, a hamisítványokon piszkos, fekete színű, elmosódott. Az arc karaktere is teljesen eltér az eredetitől.

4. Míg az eredeti államjegyeken a női fej hátere szabad szemmel láthatólag csakis függőleges vonalakból áll és lefelé haladva a nyak és a váll körül világosodik, addig a hamisítványokon a háttérnek nemcsak függőleges, hanem víz-

szintes vonalozása is tisztán kivehető és a háttér mindenütt egyenletes árnyalatú.

5. A hamisítvány hátlapjának baloldalán az „EGY MILLIÓ KORONA” értékjelzést magában foglaló középdiszitmény alatt levő

idegennyelvű értékjelző szövegben (JEDEN MILLION KORON) a „KORON” szó „Ü” betűjén az ékezet hiányzik, a jobboldalon pedig ugyancsak a középdiszitmény alatt levő címletű szöveg hetedik betűje, mely az eredeti jegyeken „N” alakú, a hamisítványon csak két párhuzamos vonalból ( ) áll, összekötő vonal nélkül.

## Abd el Krim visszaverte a spanyolok első offenzíváját.

Több ezer spanyol pusztult el.

A spanyolok összesen negyven-ezer embert koncentráltak és Alhucemas környékén spanyol és francia hadihajók védelme alatt két különböző ponton megkísérelték a csapatok partraszállítását.

A spanyol és francia bombázás hatása alatt a rifflások látszólag visszavonultak, de mint utóbb kiderült, tüzérsegüket jól előrejeve ott hagyták. Amikor azután a spanyolok csapataik egy részét már partra szállították, jól védett rejtékhelyekről oly gyilkos

tűzet ontottak, hogy több ezer spanyol katona életét vesztette vagy sebesülten a riflek fogásába került.

Egy spanyol katonai szállító gőzöst a riflek parti útjai elhelyeztettek és az alkalommal is több ezer spanyol veszett oda, akik jó részben az idegen légió tagjai voltak.

Valószínű, hogy a spanyolok a sikertelen kísérletek után lemondanak a nagy offenzívában való részvételről.

## A törökök tüntetésnek tartják az angol hadiflotta naggyakorlatait.

Az angol hadiflotta Gallipolinál megkezdett naggyakorlatait a törökök tüntetésnek veszik, melyet az angoiok azért rendeznek éppen Gallipolinál, hogy befolyást gyakoroljanak a mossuli kérdésre.

## Drágasági ankét.

Vass miniszterelnök helyettes tárgyalta a malom koncentrációval és a gabonaárdekeltekkel szeptember hó 4-én. A tőzsdét Fenyő Kálmán, a malom koncentrációt pedig Bacher Emil képviselte. Az

értekezleten megvizsgálták a gabona árat, hogy összefüggést keressenek az örlemények árával. Bacher Emil kijelentette, hogy a malom koncentráció nem tud eredményeket tenni mert a koncentráció feibomlott.

## Tifusz Ausztriában.

Bécsből érkező jelentések szerint Ausztriában néhány fürdőhelyen a tifusz erős arányokat öltött. Sok fertőzőes megbetegedés fordult elő. Az egyik fürdőhelyen 5 halottja van a járványnak. A hatóságok vélelme szerint a magyar fürdőzők hozták be Ausztriába a járványt.

## Román kémszervezet segítette elő a debreceni sikkasztó s ökését.

A debreceni sikkasztó főhadnagy menekülését a magyar földön működő egyik kémszervezet készítette elő. A főhadnagy katonai iratokat nem vitt magával, de katonai titkot sokat tudott. Minden valószínűség szerint másolatokat készített és azokat adta át a szökést előkészítő és elősegítő román kémszervezetnek.

## Ma van Baján a Duna legnagyobb vizállása.

Metékes helyről nyert értesítés szerint Baján ma van a Duna vizállásának a kulminációja. Ezután apadás fog beállni. Komáromnál az apadás már 70 cm. es

## Földrengés Egerben.

Percekig tartó földrengés volt csütörtökön éjjel Egerben. A földlökések nem voltak hevesek. A megfigyelő intézet most annak kiderítésén fáradozik, hogy a csütörtöki földrengés önálló volt-e, vagy pedig más rengés utórezgése.

Rómában letartóztattak egy olasz kereskedőt, mert kiderült róla, hogy Abd el Krimnek fegyvereket csempészett.

**Halálozás.** Keller Jánosné szül. Mezei Julianna (Szentjános, Kápolna-utca 4. sz.) 37 éves korában meghalt. Temetése 6-án, vasárnap délután 3 órakor lesz. — Luhasinovics István 64 éves korában meghalt. Temetése a Kálvária kápolnából 5-én, szombaton délután 5 órakor lesz.

**A hadirokkantak, hadiözvegyek és árvák országos szövetsége** szeptember 12-én a hadigondozottak javára nagy ünnepséget rendeznek.

**Bukaresti rádió jelentés szerint** a román rádió rendelet megjelent.

# Nagy szeptemberi cipővásár!

Olcsón tartós és szép cipőt vásárolhat



**KATTABINKA JÓZSEF és FIA**

Telefonszám: 206.

cipőáruházában kapható!

Telefonszám: 206.



# LÁZÁR SÁMUEL VÖRÖSMARTY-UTCA 8. (Központival szemben.)

## OPTIKA

szemüvegek, csipetők eredeti (védjegyes) Zeiss és Meniscus lencsékkel. Receptmunkák s javítások gyorsan, pontosan s olcsón készülnek.

## FÉNYKÉPÉSZETI

cikkek és készülékek nagy raktára, szakfényképészeknek külön nagybani osztály. Gyári árakból nagy árengedelmény.

## SPORTSZEREK

footballok, football cipők, vívó-felszerelések, raketek, tennis labdák, boxfelszerelések stb. A világhírű Liga Serum készítmények dalmagyarországi egyed-árusítása

## RÁDIÓ KÉSZÜLÉKEK

s alkatrészek, villamossági anyagok, erős és gyengeáramú szerelések legolcsóbb napi áron.

Betegápolási cikkek, gummiárak, kötszerek, „Tetra“ Hygienikus babikelengyek nagyválasztékban. Szabadalmazott „Compress haskötők“ mérték után készülnek.

## A homoki szőlősgazdák megmozdulása.

A rossz szőlő- és borértékési kilátások a homoki szőlősgazdálkodást válság elé állította s a homoki szőlősgazdák, akiknek egyetlen megélhetési bázisuk a szőlőjük, a legnagyobb bizonytalanságnak néznek elé. De bizonytalanná vált a helyzete a sok ezer szőlőgazdasági munkásnak is, akik a szőlőművelésnél találták meg megélhetési lehetőségüket. A homoki szőlősgazdák mindenkor mostoha gyermekei voltak az intézőköröknek és most is ők érzik legnagyobb mértékben a szomszéd államokkal kötendő kereskedelmi szerződések hiányát és hátrányos voltát. Szeptember hó közepén kezdődnek meg Ausztriával ismét a kereskedelmi tárgyalások, amelyek kapcsán az alföldi szőlősgazdák érdekeinek, a szőlő és borkivitel érdekeinek okvetien érvényesülni kell, különben sok ezer erre alapított existencia súlyod romlásba.

Ennek a helyzetnek akar visszahangot adni a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara területén

levő homoki szőlő birtokosság szeptember hó 13-án vasárnap délelőtt fél 11 órakor Kecskeméten a városháza közgyűlési termében tartandó nagyszabású gyűlésen, amelyre a fenti Mezőgazdasági Kamara, a Kecskeméti Szőlősgazdák Egyesülete, ezenkívül Pest-vármegye, Csongrád- és Bács-bodrog-vármegye szőlőtermelő érdekeltsége a legnagyobb erővel kéri, ahol az egész homoki szőlőtermelés kérdése szőnyegre kerül és ahol meg fognak jelölteni azok az utak és módok, amelyeken

ebben a kérdésben még meg lehet menteni, ami menthető.

Ezúton is felhívjuk mindazokat a szőlősgazdákat, akik saját magukon érzik e kérdés katasztrofális súlyát, hogy szeptember hó 13-ára Kecskemétre a szőlősgazda gyűlésre menjenek el és terjesszék ott elő panaszait és különösen adják elő a helyzet javítására irányuló eszméjüket és terveiket.

Bármilyen felvilágosítást készséggel megad ez ügyben a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara, Kecskemét, Rákóczi-ut 5. sz.

## A vádlanács a csodarabbi fogvatartása mellett döntött.

Most már orvosi vizsgálatot kérnek és nagy óvadékot ajánlanak fel a védők a csodarabbi szabadonbocsátása érdekében.

A hamis milliósok ügyében le tartóztatott olaszliszkai csodarabbi szabadlábúra helyezése iránt a védők által benyújtott felfolyomást Kessler Lajos dr. kuriali bíró, törvényszéki elnök vádalanácsa tárgyalás alá vette és tegnap döntést hozott. Eszerint

a tartóztatott pénzhamisítók nem kerülnek szabadlábúra.

A védők, akikhez ötödiknek Lengyel Zoltán csatlakozott, nagy összegű pénzt fognak kaucióképpen felajánlani a szabadonbocsátás érdekében.

A nyomozást kiterjesztették a Dunántúltra és a Felvidékre is, ahol a pénzhamisítók ügyöskei bizalmas uton kapott adatok szerint szintén igyekeztek hamis milliósokat elhelyezni.

Női kalapok, férfi kalapok, leányka kalapok, diák sapkák, harisnyák, keztyűk, ingek

a legolcsóbban kaphatók

**BRUSZT LAJOS**

divatüzletében.

TELEFON: 242.

Üzlet áthelyezés.

A Malomépítők üzlet-helyiségét CZIRFUSZ FERENC-U. 44. szám alá helyezte át.

(Schmidt Márton Fiai gépgyára épületében.)

## Az egyesség.

Itta: Gárdonyi Ferenc. (12)

Egy augusztusi nap reggelén utójára találkoztak a hullámverte tengerparton. Nem volt napsütés ezen a reggelen, virág sem. Fagyott, szorongásos szavakat hallattak egymás nagy szomorúságára. A pár hónapi együttléte hűmes patakú, virágos, nyitott mezővé tette életüket, ezen a reggelen pedig úgy állottak, mintha a felhős eget visszadöbbenő tengerből áradt volna szomorúságuk kétségbeesése.

— Mikor kell menned? Miért kell menned? Miért kell egyedül maradnom újra elhagyatottságommal?

Nagy sólet szeméi izzásából a kétségbeesés kárijai kapaszkodtak az elvesztendő Ferke felé. Érezte, hogy a reggeli napok szakadnak rá az a felhős oroszló viharból. Mert egész valójával kapcsolódott a magyar fiúhoz a pár hónap alatt. És most, sodort virágokkal, egy erősebbe, a tépett, a viharok viharával dacoló maradt kapaszkodni a nagy szomorúság, ösztönös nagy szomorúság, a kárijai vonaglottak tovább.

— Ugye nem hagysz el bennünket most? Nézd a pajtásainkat, a tengert, a szirtfokokat, az egész szigetet. Hűvös szomorúságot hoz majd nekem ezután onnan, abból a feneketlen mélységből a borzongató szél — és ezzel remegő két kezével a ködös kékre komorodott tenger felzúgó távoli hullámhegyeire mutatott. — A völgyekből áradó homályt nézd ott lenn lesz ezután lelkem árnyékos sírja. — És odahullott szorongó könnyeivel, kétségbeesésével árvaságával a kis Natasa Ferke keblére menekülést kereső buvással.

A fiu lelke megtorpant a reá zuduló teherrel. Gönyvedezett érzéseinek súlyától. Villámként izott át egyán egész nagy nyomorúsága, a kutyamódra való kivetettsége, az élet arcúl csapásaira fel-fel sikongó lelkének minden keserősége. Majd a friss gyermekséget visszahozó, a mindent kárpótító Ruszkij—Strovi nyár derült lelke mezőre és a kedves emlékek ömlő jóságával esengett a keblen szepegő Natasa fülébe. — Menem kell Natasa, menem kell, anyám hív, 5 esztendeje nem láttam, engem várnak, — menem sietnem kell! Én el vislek kis Pajtásom, nem hagylak, nem hagy-

hatlak ebben a pokolban. És csókolta a lány beszédes homlokát, felsókolta könnyeit, mosolygásra csókolta vonagló ajkait, derűsre lelkét. Lázadó toporzékolás, égető, dacos fájdalom volt ezekben a csókokban és megváltó bársnyos melegség.

— Jössz e velem? El messze Magyarországra. Viszlek kicsi mindenségem. Ha lehet elviszlek anyámnak, ki anyád lesz anyád helyett.

Megtalált boldogsággal bucsuztak a haragosra vált tengertől, sok-sok boldog gyermekdeléltjük egyetlen morajló, de minden kicsi titkukat némán őrző tanujától.

Mentek fel a kolonára, egymáshoz bujva az előző napok boldogságában át meg át futkározott mezőn, fel a kanyargó, a rejtő erdei uton. Lelkendezve beszéltek egymáshoz. Szemeikben ott vibrált, szavaikban ott égett etkövetkező napjaik titkos bizonytalansága. A nagy gesztenyefánál váltak el.

Délután Ferkéért és a többiekért ájtott a szigetre egy japán járőr és leggyorsabban el kellett hagyniuk a szigetet. A hadifogoly táborba vitték őket, hol már ösz-

szeállították a legközelebb hazafelé induló transportot. Ferke le-velben értesítette Natasáék az indulásról.

Pár nap múlva 2400 megváltott hadifogoly lelkeről hullott le egy átkos örületbe bányító leple a kétségbeesésnek. A Vladivosztoiki kikötőben égő szemű, tüzes szavú lelkes magyar fiúk száltak egy francia hajóstársaság rozszant óceánjárójára. — Ferke Natasáék től bucsuzott távolabb a part hosszában. Kemény katona kezét nyújtott bucsuzóra a tábornok. Megölelte és mindkét arcán megcsókolta Natasa anyja. És a nagy orosz örület leánya remegve egész valójában, szavatlan zokogással hullott Ferke bucsura nyújtott kezére, csókolta azt és könnyes csuklással sirt fel a fiúhoz. — Batyuskám, — drága batyuskám, ugye el jössz értünk, elviszel bennünket. Ferke halálrasápadtan bucsuzt rá szép fejére megcsókolta azt, mégegyszer a haját, a homlokát és rémülten futott el tőlük. — A „Meinam“ 10 perc múlva hagyta el a kikötőt. Boldogságot vitt ki a nyílt tengerre a vladivosztoiki Zolotoj-Rogból és könnytől súlyos sóhajokat.

(Folyt. köv.)

## Mi az, ami minden nőt érdekel?

Avasi crème, a legjobb arc-szépítő- és arcápolószer csak az **APOLLÓ**-illatszertárban kapható! (Uránia-mozgó mellett)

### Hogyan akadályozhatjuk meg a tűzkeletkezéseket.

Több ízben fordultunk már intézőszóval a város közönségéhez mi képen lehet megelőzni a tűz keletkezéseket, ha azok nem gyújtogatástól származnak.

Sajnos a város közönsége részéről csak nagyon szórványosan találtunk meghallgatásra, s ezért nem egy ízben voltunk kénytelenek, a városi törvényhatóságot és a tűzoltó parancsnokságot segítségünkre felkérni.

Itt minden egyes esetben meghallgatásra találtunk: a tek. tűzoltó parancsnokság, az általunk feljelentett helyeken megtartotta a tűzvizsgálati szemlét és ennek alapján egyes helyeken el is rendeltetett az észlelt tűzveszély elhárítása és az illető háztulajdonosok végre hajtották azt. E szórványos vizsgálatok ellenére is az olyan házak száma, ahol tűzveszély észrevételei tehetők, 75 százalékra vehető.

Ezért szükségét látjuk annak, hogy ismételt felhívjuk ugy a háztulajdonosok mint a lakók figyelmét a következőkre.

1. Nézzék meg vajjon a padlásokon lévő kéményajtók jó kar-

ban vannak-e? A nem tűrhető állapotban levő kémény ajtókat hozzassák rendbe, különösen ajánlatos az is, hogy a kémények külseje be legyen malterolva, a kéményajtók kettős ajtóval legyenek jól zárhatóan ellátva.

2. A padlásokon semmiféle gyúlékony anyag ne halmozassék fel, különösen a kémények közelében.

3. Tűzveszélyes helyeken ne tüzeljenek, például kémény nélküli helyeken, úgy mint fűkamrákban, nádas ház folyosóján stb. Kővárosokban rendszeresen szalma, szén van felhalmozva az udvaron vagy kertekben, ilyenkor könnyen megtörténik az, hogy a kiseri tüzeléstől elreptülő szikráktól meggyullad vagy a saját háza, vagy szomszédja szalmája, szénája. Leggyakrabban az az eset, hogy ilyen kémény nélküli helyeken való tüzelés esetén a tüzhelyet egyáltalán egész nyáron nem tisztítják ki s ebben, valamint a csövekben össze gyülemelő korom meggyullad s ekkor egész darabos szikra zápcot szór széjjel a kivezető csövön keresztül.

tül. Egyesek részben a nyári hőségtől menekülnek a szabadba a főzéssel.

Vannak viszont olyan háztulajdonosok akik nem csak maguk hanem lakójuknak is meg engedik sőt mondhatnánk megkövetelik, hogy nyári időben kint a gangon vagy fűszerben tüzeljen, mert úgy véli, ha ő ilyen helyen tüzel, ahol nincs kémény úgy kéményseprési díjat sem kell fizetni. Az ilyen házi urak nagyon tévednek, mert először is a kint tüzelés szigorúan tilos, másodsor a kéményseprési díjat azok is megfizetni tartoznak akik a kéményseprőt munkája teljesítésében illetően is megakadályozták.

4. Ajánlatos a takaréktüzhelyet 2 hetenként kitisztítani, ezeket módjában van mindenkinek saját magának is megtenni, de azért felette ajánlatos, hogy akár tüzhely vagy kályha tisztítást a kerületi kéményseprővel végeztessék, mert annak szakosított elvégzésére csak ők vannak hivatva.

5. Óva figyelmeztetjük az olyan egyéneket, akik szokásba vették különösen nyáron azt, hogy a kémény ajtókat kinyitják, vagy a tüzhelyek vízmelegítő részét kiemelik és ott papírral vagy más gyúlékony anyaggal begyujtsanak azért, hogy az előbb huzatoljon, sőt sokan megteszik azt is, hogy tűz rakásnál petroleummal megöntözik a fát, hogy az előbb tüzet fogjon, ilyen esetekben majdnem elkerülhetetlen az, hogy a csövekben ne gyulladjon meg a lerakódó korom.

6. Az a házigazda, aki kéményt épített, saját érdekében tartsa kötelezőnek, hogy a házi kéményseprő mesterével előzőleg beszélje meg, miképpen és a lakostály mely részére tartja helyesnek a kéményt építtetni és annak ugy a tisztító ajtaját, mint a koromgyűjtő ajtaját mely részre tartja megfelelőnek elhelyeztetni. Ez esetben elkerülhető lesz az ami még ma is sok helyen építésnél előfordul, hogy szabálytalan kéményt építenek, az ajtókat hozzá férhetetlen helyre falazzák be és ami a legveszélyesebb, gerendát építenek bele a kéménybe, ami által sajnos nagyon sok tűz eset fordult már elő.

Ezek a pontok volnának azok, melyeket ha a nagy közönség magáéva tesz ugy a tűzrendszetnek egy bizonyos hányadával előbbre jutunk.

Földesi Iózsef  
kéményseprő-mester.

## Tapasztalt asszonyok



bevásárlásuk alkalmával mindig tudatosan „Frack-kávépótlék”-ot a „Kávédarálóval” követelnek... Vajjon miért? Mert fontos nekik pénzükért praktikusán vásárolni.

## HIREK.

— A dahlia és egyéb virágkiállítás rendező bizottsága tudatja, hogy f. hó 7-én d. u. a cserepes virágok és virágtartók (vázák), 8-án reggel a levágott virágok kiállítók a Nemzeti Kaszinóba. A cserepes virágok edényeire a kiállító neve rairandó, a vázák talpara pedig a beküldő nevét tartalmazó cédula ragasztandó. A beküldött, levágott virágokat a bizottság eladhatja a kiállítás céljaira, cserepes virág a kiállító rendelkezésére marad, azonban a Kaszinó helyiségeinek díszítésére köszönettel fogadja. Bármily irányú felvilágosítást készséggel d. u. 5-6 órakor a Kaszinóban nyújt a bizottság. Belépti díj nincs. A kiállítást nem tagok és ezek családtagjai is díjtalanul nézhetik meg.

— Baross közlemény. A Baross Hiteisítőbizottság igazgatósága és felügyelő bizottsága f. hó 6-án, vasárnap az intézet irodájában gyűlést tart. Fa, szén, kocsz és burgonya megrendelések leadását kéri az igazgatóság, hogy a szállításokat megkezdhesse.

— Az apósgyilkos Frohreich ügyét októberben fogja tárgyalni a tábla. A vádlott Frohreich még mindig súlyos idegbeteg.

— Gyújtogatók működnek Berlinben. Berlin, szept. 4. — A legutóbbi napokban sűrűn fordultak elő tüzesetek Berlinben, melyek azt a gyanút kelteik, hogy szándékos gyújtogatásról van szó. Tegnap ismét két tetőtűz tört ki. Az a gyanu, hogy ezek is gyújtogatásból keletkeztek. A rendőrség erélyesen nyomoz, a tetteseket eddig nem kerítették kézre.

## Központi Kertmozi

Szeptember 5-én, szombaton este 8 órakor.

### Judith.

(EGY ASSZONY MULTJA)

Társadalmi dráma 6 felv.  
Írta, rendezte és főszerepét játssza: OLAF FÖNSS.

### Halló Páris!

Fantasztikus vígjáték 5 felv.

A filmet Dankó Lajos városunk kiváló cigányprimása teljes zenekarával kíséri. Helyárak: Asztali étés 10.000, zsölye 6000 K.

Szeptember 6-án, vasárnap este fél 9 órakor.

### A trópusi nász.

(Pangó sziget titka)

7 felvonásban. Főszerepben: ANTONIO MORENÓ.

### Buster Keaton

burleszkek!

Sirkeresztek, sirkerítések, szobrok és mindennemű kőfaragó és szobrász munkákat a legizlésebb kivitelben és a legjutányosabb árban készít **PETREKANITS JENŐ** kőfaragó mester. — Síremlék és márványipar telepe BAJA, CÍRFUSZ FERENC-U. 1.

Temető munkák és sírkő ujtásokat a legjutányosabb árak mellett.

Elismerő oklevéllel kitüntetve.

**Iskola cipők jótálással kaphatók.**

**Nyári cipők minden elfogadható árban.**

**STELLNER**

cipőáruházában.

— Forgalmi adó átalányainak tárgyalási sorrendje. A bajai pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségében (Petőfi színház II. em. 28.) f. évi szept. 7-én d. e. 8-12 óráig a helybeli böröndösök, bábák, drogáris, esztorgályosok, festékkereskedők, kötélgyártók, női fodrászok és szijgyártók, szeptember 9-én a csizmadiaik forgalmi adó átalányai vétetnek tárgyalás alá.

— Szaporodtak a polgáristák. A város polgári fiú iskolába ezideig beiratkozott 425 rendes tanuló. A tanulók száma még szaporodni fog, mert az intézet igazgatósága szeptember hó végéig eszközöl beiratásokat. Örvendetes jelenség ennek a nagyszerű közép iskolának ilyen mértékben való látogatottsága.

— Féláru utazás Budapestre és vissza. Szeptember 15-ig féláru vasuti jeggyel utazhatnak Budapestre és vissza az Államvasutak és a kezelésében lévő helyierdekű vasutak vonalain azok, kik a kereskedelmi és iparkamaráknál, mezőgazdasági kamaráknál, a Máv. menetjegyiroda főköjainél, lapunk kiadóhivatalánál, vagy a Faluszövétség és a Hangya vidéki főköjainél, akár a Faluszövétség központjában Budapest, V. Zoltán utca 8. sz. alatt darabonként 50 ezer korona féláru kedvezményre jogosító igazolványt váltanak, amellyel úgy a kertészeti, vadászati és Széchenyi emlékkiállítás, mint az Országos Kézműipari tárlat külön belépődíj nélkül tekinthető meg. Az igazolvány hat nappi utazásra és tartózkodásra érvényes.

x Poloskát, svábot, molyt kiirtani házilag csakis a Löcherer Cimexin-nel lehet, mert nem csak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Főlerakat: Szenes Imre Apolló-illatszertár, Baja Uránia mozgó mellett.

## Halló Baja!

Szeptember hó 3-tól naponta  
TAX IMRE női zenekarával

## hangverseny az,

amelyre nagyjóremű közönség szíves pártfogását kéri HÖNIG FERENC vendégül ismétlődően, akinél pontos kiállítás, bácsalmási borok, híd és meleg étel kaphatók

— Kegyeletes em ékűnnep Kunbaján. Kunbaja község 1925 évi szeptember 8-án a világháboruban elesett hőseinek kegyeletes emlékeztetése ünnepélyt tart. Az ünnepély sorrendje: 1. A vasutó érkező vendégek fogadtatása a kunbajai vasuti állomáson délelőtt negyed 8 órakor, innen kocnikon indulás Kunbaja községházára. 2. Délelőtt 9 órakor a hősök kápolnájánál szentmise. 3. „Hiszekegy” éneklés az ifjuság. 4. Ünnepi beszéd. Elmondja: dr. Alföldy Béla m. kir. közegészségügyi főtanácsos, a bácsalmási választókerület nemzetgyűlési képviselője. 5. „Nem, soha” éneklés az ifjuság. 6. Az emlékmű besztertelése. 7. Szózat, éneklés az ifjuság. 8. Az emlékmű átvétele a község részéről. 9. „Himnusz” éneklés az ifjuság. Disztribúció 12 órakor lesz. A szemlélyre szóló meghívó a disztribúción való megjelenésre jogosít.

— Dante Poila filmen. Kimagasló esemény lesz az Uránia szombati műsora. Dante Infernóját filmesítette meg az Amerikai Fox filmgyár és e tettevel úgy a világirodalomnak, mint a kifejlett film kultuszának nagy szolgálatot tett. A Pokol az emberi szeretet filmje. Aki megnézi ezt a filmet valami ellenál hatatlan kényszer folytán magába száll a film kálvásiá alatt nem egyszer fogja érezni, hogy sok mindent másképp kell cselekednie. A film irodalmi értékét emeli kiváló magyar íróknak Babits Mihály ragyogó Dante fordításbeli magyarázó szövegjei amellyel valóban nagy kultur munkát végzett. A film bemutatás előadása szombaton lesz az Urániában. Kiadótulajdonos: Vitéz Fehérvári Dezál. Kiadóhivatal vezetője: Smerozka János. Felelős kiadó: Kránitz István.

### Budapesti terményfőzde:

(1925. szeptember 4. délelőtti).

Buzs:	882.500—890.000
Rizs:	272.500—277.500
Árpa:	270.000—360.000
Zab:	260.000—265.000
Tengeri:	260.000—267.500
Korpa:	187.500—192.500

## (-)URANIA MOZGO(-)

Szombaton, szeptember hó 5-én d. u. 6, este fél 9 órakor.

### Dante Pokla.

Klasszikus filmköltemény 7 felvonásban. Ezt megelőzi: AMIKOR NEWYORK ALSZIK. Kalandor film 6 felv. Fősz.: Estelle Taylor.

Vasárnap, szeptember hó 6-án d. u. fél 4, 6, este fél 9 órakor.

### Vadon bújdosója.

Kalandor film 7 felvonásban. Főszerepben: TOM MIX. EDES ANYÁM. Az anyai szeretet himnusza 8 felv. Fősz.: MARY CARR.

115. sz. társ. 1925.

### Pályázati hirdetés.

Az Igalt Leccsapoló Társulat Herczegszántón a most épülő szivattyutelep gépészeti állására (40 lóerős szivógázmotorhoz) pályázatot hirdet.

Javadalmazás: (1926. január 1-től) évi 1200 arankorona, továbbá természetbeni lakás, szabad fűtés, világítás és a telepen levő kb. 1200 m<sup>2</sup> területű kert használat.

A gépész állásában 1 évi próbaidő után véglegesítették. A társulat kívánságára a megválasztott gépész köteles a szivattyutelep kb. október hó közepén kezdődő szerelésénél az építést végző vállalkozó által megálapítandó és fizetendő napidíj mellett részt venni.

Pályázni kívánók felhívtrnak, hogy pályázati kérvényüket a szükséges okmányokkal (születési anyakönyvi kivonat, házasságlevél, községi illetőségi bizonyítvány, továbbá az erkölcsi és politikai megbíratóságot, iskolavégzettséget és eddigi működést igazoló bizonyítványok) együtt alulírott társulati igazgatónak legkésőbb f. évi szeptember hó 22-én déli 12 óráig adják át, illetve küldjék be.

A pályázatok felet a társulat választmányára f. évi szeptember hó 23-án tartandó ülésében fog dönteni a választás eredményéről a pályázaton résztvevők okmányaik visszaküldése mellett 8 nap alatt fognak értesíteni.

Kelt Herczegszántón, 1925. évi szeptember 1-én.

Kern János  
társ. igazgató.

### Értesítés.

Van szerencsém a nagyjóremű közönséget értesíteni, hogy a mázólo ipar mellett a

## szobafestő

ipart is megkezdtem. Munkám, valamint a bel- és külföldi mintáim a legkényesebb izlést is a legjutányosabb áron kielégítik.

A nagyjóremű közönség szíves pártfogását kéri

**OLIVA GYULA**

szobafestő és mázólo

Baja, Madách Imre-utca 23.

## Szülők figyelmébe!

Internátusba, zárda, külföldi egyetemre, iskolákba küldendő fiúk és leányok részére az összes szükséges tárgyak a legolcsóbban kaphatók a

## Zádor bazárban

Internátusi zokni párja	8—
Internátusi harisnya párja	16—
Internátusi nyakkendő drb.	10—
Internátusi zsebkendő	6—
Internátusi melegítő	70—
Internátusi gyapjú svetter	70—
Internátusi lábszárvédő	70—
Internátusi nadrágtartó	20—
Internátusi esernyő	110—
Internátusi füv ingek	90—
Internátusi hátizsák	50—
Internátusi fogkefe	6—
Internátusi ruhakefe	8—
Internátusi hajkefe	12—
Internátusi fésű	8—
Internátusi szappan 6	25—
Internátusi evőeszköz 3 drb.	18—
Internátusi zsebkés drb.	4—
Internátusi táska drb.	14—
Internátusi utazókösér drb.	90—
Internátusi tintatartó	12—
Internátusi toltartó	4—
Internátusi hegedű	150—
Internátusi hegedűtok	150—

ezeiken kívül a következő tárgyak kaphatók jutányos árban: olasz hurok, hegedű alkatrészek, az összes sport, cserkész és tornafelszerelések, sakk, ping-pong és minden más társas játékok. Képes, mesés és ifjusági könyvek. Irókészletek, pénztárcák, böröndök. Üveg, porcelán és alumínium ívó- és evő készletek.

Minden nagyobb bevásárló értékes ajándékot kap a

## ZÁDOR bazárban

**Tanonc és tanulóleány  
fizetéssel felvétetik  
JANKOVITS PÉTER  
cipőfelsőrész készítőnél**  
Ugyanott egy vadászfegyver  
és egy új hálószoba butor  
eladó.

**Kojanits Károly  
Vegyészeti gyára**  
Győr, Ipartelep.  
Gyárt: Elefant védjegyű I-a  
cipőfényaszt, bőrszírt, bőr  
vazelint és fegyverszírt.  
Alapítva 1825.

**Cimbalom  
eladó.**

Egy jó hangu pedálos cimbalom  
eladó. Szent Antal-u. 63.



Csak egyszer kíséreljen meg  
nálunk vásárolni s állandó  
vevőnk marad.

**Lengyel Henteságyár R. T.**  
Budapest, IX. P. va utca 11.  
Telefon: József 56-74.

Városi főüzletünk: V. Berli-ni-tér 7,  
szemben a nyugati pályaudvarral.  
VII. Thököly-ut 20. sz. szemben a  
keleti pályaudvarral.

**Hirdessen a Bajai Ujság-ban.**  
Petőfi Sándor u. 42. sz. uri  
**családi házeladó.**

A ház áll 4 szoba, 1 nagy  
ebédlő- és minden mellék-  
helyiségekkel, üvegezett fo-  
lyosóval és nagy pincével,  
masszív száraz épület, 340  
□ öl telekkel, a telek par-  
kírozva és szőlővel betele-  
pítve. Azonnal beköltözhető.  
Azonkívül Czirfusz Ferenc-  
utca II. sz. modern ház is  
eladó. Azonnal beköltözhető.  
Érdeklődni lehet a tulajdo-  
nosnál Petőfi Sándor-u. 42. és

**VITÉZ FEHÉRVÁRY DEZSO**  
ingatlan forgalmi irodájában BAJA  
„HANGYA SZÖVETKEZET.”

**Michelin Pneu**  
gyári lerakat. Autó felszerelések  
LEGOLCSÓBBAN  
**NAGY JÓZSEF BUDAPEST, VI.,**  
Andrássy-ut 34. sz.

**Birtokbérletek.**  
Fejérmegyében 1200, 750, 500, Somogyban 1500, 500,  
270, Nógrádban 850, 430, 235, Tolnában 800, Sopron-  
ban 420, Szolnokmegyében 950, 245, 370; 262 92, 75,  
Pestmegyében 135, 1200, 950 holdasok. Bérbeadók ezen  
kívül még több kisebbnagyobb bérleteink és eladó birtoka-  
nk vannak előjegyezve. Bérletügyekben személyesen tárgyalunk  
**BAROSS UTCA 32. INGATLANIRODA BUDAPEST**

**Birtokbérletet keresünk**  
50 holdtól 2000 holdig bárhol, azonnali átvételre.  
**BAROSS UTCA 32. INGATLANIRODA BUDAPEST**

**WELLS  
NAGYVILÁG-  
TÖRTÉNETE  
MAGYARUL.**

Több száz  
illusztrációval,  
térkép és grafi-  
konmellettel. A ma-  
legjelentősebb i-ó-i alko-  
tása, történelem a XX  
század szemszögéből nézve  
a XX század embere szá-  
mára. **VILÁGSIKER!** Az  
angol és német kiadás 4  
millió példányban kelt el. A  
lexikonalakú, 640 oldalas,  
egészvázsonkötésű könyv  
ára 665.000 korona. Előze-  
tes megrendelés esetén csak  
44.000 K, mely összeg  
juliustól kezdődőleg  
havi 88.200 koronás  
részletekben tör-  
leszhető.

Előfizetéseket elfogad bár-  
mely könyvkereskedés vagy  
a kiadó (Budapest, VII. ker-  
ület, Ilka-ucca 31. szám.)

**KÉRJEN ISMETETŐT!**  
**GENIUS KIADÁS**

**NIKELSZKY - magántanfolyam**  
Budapest, Andrássy ut 21. ELŐKÉ-  
SZIT összevont vizsgákra, érettsé-  
gire vidékieket is. INTERNÁTUST  
IGÉNYBEVEVŐK MÁSFÉL-  
MILLIÓÉRT FELVÉTELEK

**Magyar-szerb  
fordító iroda**  
Tóth Kálmán-utca 21. sz. a.  
**LUKIN SÁNDOR**  
kir. törvényszéki hitos tolmács.



Minden gazdának  
nélkülözhetetlen!  
A növényeknek  
a legfontosabb a  
nitrogén, leg-  
szükségesebb a  
nitrogént pótolni  
Azoform a termé-  
szetes nitrogén-  
vetőmagtrágya, a  
gabonát, nö-  
vényt, dusan,  
egészségesen  
fejlesz i, jelen-  
tőkényen n iveli  
a természoza-  
mot. Egy kat.

holdra K 100.000. A terméshez a  
befektetett összeget megsokszorozza.  
Az ország minden részéből elismert  
levelek. Őszi v-tésre: buza, rozs, árpa,  
repece, őszi, borsó. Őszi búkkönyre  
megrendeléseket felvesz és díjtalan is-  
mertetőt küld a Magyarországi Azo-  
form Részvénytársaság Bácsmegeyi  
vezérképvisel-te: Ferenc Vilmos, Melykut.

Izben k'vite'ben vezet a  
**TIMÁR-NYALÓKA**  
gyerekek öröme.  
Gyártja:  
**Váncó-Cukorka-yár**  
Budapest, VII. Huszár-u. 6  
A Keleti p. u. köze lébnn.

**Pénz**

ölcönt, hosszabb lejáratl, leg-  
olcsóbb kamat mellett nyújtunk.

**Fa, szén és koks**

legalacsonyabb napi áron kapható  
(kivánatra házhoz szállítjuk.)

**Pince Szövetkezetbe**

tagokat felvesszünk.

**Bajai Baross Hitelszövetkezet**

mint az ország közp. hitelszövetk. tagja.  
Baja, Zárda-u. 3. Posta épület.

**Gijjelt inspekciós**

augusztus 31 ó szept. 7. -ig  
reggeli fél 8 óraig és vasárnap  
délután nyitva.

**Dr. MAKRAY LÁSZLÓ**  
gyógyászatiára.

**Legjútányosabb  
bevásárló helyek:**

**Stukaturád, szegés  
kátránypapír**  
elsőrendű minőség olcsó árak  
**Utry Pál fiai**  
Sodronyáru telepe Baja.

**Vasöntöde:**  
Gépkatrészek, motorok,  
golyós csapágyak.  
**Schmidt Márton Fiai**  
Baja, Czirfusz Ferenc-utca 43-44.

**Ruházati cikkek:**  
Legolcsóbb vásárlási forrása  
**Welchner Lőrinc**  
szekedése. Erzsébet királyné-utca

**Szücs- és szörmeáru:**  
legdivatosabb, legszebb  
**Mormer Ferencnél.**  
Baja, Erzsébet királyné-u. 57. száma

**Rövid- és divatárak:**  
Legolcsóbban, legjobban be-  
szerezhető:  
**Bajai Áruforgalmi r. t.**  
Városmarkty-utca 4.

**Sodronyétalborítók és  
zöld szunyoghálószövet**  
legjobb és legolcsóbb.  
**Utry Pál Fiai**  
Sodronyáru telepe Baja.

Házilag készített zamatosan  
fűszerezett  
**hentesáru**  
házi zsír és naponta friss I. rendű  
**teavaj**

rum, likőr, palack borok  
**Első Bácskai Életmiserüzlet és  
Falatozóban (Városház épület.)**

**Papirkereskedés!**  
Közégségi és üzleti kész nyom-  
tatványok!  
„Uj Elet“ r. t.

„Shell“  
benzin, petroleum, autó, gép,  
és hengerolajok Gázolajok  
motorok részére.  
**Smidt Márton Fia**  
Baja Czirfusz utca 43-44.

**Rőfősüzletek:**  
Legnagyobb választék, leg-  
kedvezőbb árak.  
**Welchner Lőrinc**  
Erzsébet királyné utca 6.

**Apró hirdetések.**

**FÉRJHEZMÉRNE** Arvaleány 60 hold földi iratokkal, **FELÁRVA** házias hajadon 100 hold földbirtokkal. Fénykép és cím: Elite irodában Budapest, Kossuth Lajos utca 15. Cégjelzéstelen levelezés.

**Bérbeadó**

**800 hl. boro hordó**  
val együtt a Deák Ferenc-  
utca 3. sz. alatti

**pince.**

A 800 hl. hordó külön kis  
tételekben el is adó.

Értekezni ugyanott lehet:  
Ifj. Tóth Istvánnál, Baja

**Szabászati tanfolyam!**

Szeptember hó elején férfiszabá-  
szati tanfolyam nyílik az Ipar-  
testületben. Érdeklődni lehet ugyan-  
ott a hivatalos órák alatt.

**BANGO****magántanfolyam**

Budapest, IX. Rádai-u. 14

Előkészít magánvizegákra,  
érettségire vidékieket is.

**özy. Bagó Ferencné**

kályhas-mester  
ajánlja saját készítmé-  
nyű, Satmote, tűzálló,  
agyag

**cserépkályháit**

különböző színekben.  
Elvállal javításokat és  
átrakásokat helyben és  
vidékre, jutányosan.

Cserépkályhák állandóan ráktáron.  
Műhely: Mészáros L. ucca 43

**Figyelem!**

Bárkinek felszerelünk a legrovi-  
debb időn belül legújabb típusu  
**rádió készüléket,**

melyre az engedélyt is meg-  
szerezünk. Érdeklődők fordul-  
janak bizalommal a —:

**Magyar Távirati Irodához.**

A készülék ugyanott megte-  
kinthető s kipróbálható. A  
készülékért teljes felelősséget  
vállalunk. —:

Mészáros L. u. 1. Tel. 89 230.

Petőfi Sándor u. 44. sz. ház

3 szoba, honyhás és mellék-  
hely: gekkel állk lakás azon-  
nali beköltözéssel —:

**ELADÓ.**

Ugyanott 2 szoba butor és  
egyéb felszerelési tárgyak  
hábi eset miatt ELADÓK.

**Elsőrendű anyagból készült  
butort jótállással**

osakis

**SZABÓ FERENC**

asztalosmesternél kaphat.

Készít az asztalos ipar terén épületről, butor-  
ról, iroda stb minden egyéb szakmunkáról izlé-  
ses rajzot, megtervez teljes berendezéseket.

Interzia készitést vállalok.

**Hulladék  
papiros**

alágyujtásra olcsón  
kapható az —:

**UJ ÉLET NYOMDA R. T.**  
könyv és papírkereskedésében  
BAJA.

**Városi Gázgyár Baja****házhoz szállít**

forgalmi adóval együtt 100 ki-  
logrammonként —:

**88.000 K.-ért**

tisztán külföldi gázszénből ter-  
melt elsőrendű minőségű száraz

**DIÓKOKSZOT.**

Az ország legnagyobb butoráruháza



BUDAPEST.

**A Bajai Takarékpénztár  
menetjegy  
irodájában**

az egész ország vasuti vonalaira  
s ótó külföldi vasuti jegyek a vonat  
indulás előtt 48 órával is meg-  
váltathatók. — Vizuokat csekély  
költséggel megszerzi. — Jegy ki-  
adás ideje: 8—12 ig, 3—5 ig,  
vasár- és ünnepnep 9—11 ig. —  
Félfon utazhat Bupapestre és  
visszae hó 15-ig. Külföldipénzek  
átváltása kedvező árfó yamon.

**Eladó házak. . .**

Madách Imre uca 14 szám alatti  
ház, amely 10 szobából, 5 kony-  
hából és mellékhelyiségekből va-  
amint egy 300 □-l konyhakert-  
ből áll azonnal szabadkézb eladó,  
egy 2 szoba, konyha, előszoba  
és mellékhelyiségekből álló lakás  
azonnal beköltözhető. Továbbá  
eladó Bem József uca 25. szám  
alatti házam, amelyben szintén  
egy két szoba, konyhás lakás be-  
költözhető. Ez utóbbi házam 20—  
30,000 000 elegendő a többi meg-  
egyezés szerint fizethető. Közveti-  
tőket díjazok. Bővebbet a tulaj-  
donosnál Krausz Lajos bórkeres-  
kedő, Kossuth Lajos utca 11. sz.

**Cserna Juliska**

műhe yében

Budapest IV, Egyetem-n. 3. földz.  
szeptember hó 16 án

**iparművészeti tanfolyamok**

kezdődnek. Könyvkötészet, kézi-  
aranyozás, bormunkák és minden-  
nemű kezimunkák. Jelentkezni  
szeptember 1 től d. e. 11—12-ig,  
d. u. 4—5 ig.

**Országos****Kézművesipari Tárlat**

városligeti iparcsarnok

**sorsjátékán**

5000 K.-ás sorsjegyen nyerhet.

**Főnyeremények:****1 új automobil**

teljes felszereléssel.

- 1 új rongora.
- 3 motorkerékpár,
- 2 szobaberendezés.
- 1 konyhaberendezés.
- 1 db. 12 szem. ezüst evőkészlet.
- 10 db. kerékpár.

Ezenkívül:

- 4 db. 10 millió K.-ás nyeremény.
- 6 db. 5 millió K.-ás nyeremény.
- 21 db. 1 millió K.-ás nyeremény.
- 50 db. 500,000 K.-ás nyeremény.

**Huzás 1925. szept. 9-én.**

Sorsjegyek viszontelárusítóknak is.

**ORSZÁGOS IPARTESTÜLET**

Budapest, VI, gr. Zichy Jenő u. 4.

Sorsjegyek mindenütt kaphatók.

Nyomtatott, az 'Uj Élet r.-i. könyvnyomdájában Baja.